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Ünnepi beszéd. 
Püspök Urunk 25 éves püspöki jubileuma alkalmából tartott ünnep-

ségen elmondotta az intézet igazgatója. 

Mikor természeti szépséget látunk, legyen az égi tü-
nemény, hajnalhasadás, vagy virágfakadás,  megállunk előtte 
s gyönyörűséggel telik el a szivünk. Ha egy művészi szép, 
hatalmas bazilika, festmény,  vagy szobor közelében vagyunk, 
keressük abban az eszmét s ha feltaláltuk,  elmerülünk an-
nak élvezetében. 

Midőn azonban egy élő, közöttünk járó nagy embert 
ünneplünk s lelki szemeink előtt megjelennek negyedszáza-
dos működésének hatalmas alkotási, szeretnénk odakiál-
tani az időnek: megállj itt a negyedszázad végén, bár né-
hány percre, ne rohanj tovább, amig tisztelettel meg nem 
hó ioltunk. Az előtt, aki 25 éven át csak érettünk áldozott, 
munkált, imádkozott. 

1897 május 1. napja gondviselésszerű esemény jelzője 
az erdélyi egyházmegye történetében. E napon küldötte a 
Szentlélek Isten e bérces hazába Majláth G Károly erdélyi 
püspököt; e nap kiinduló pontja lett az erdélyi egyházme-
gye renaisancenak, szebb, tisztább vallási, társadalmi és tan-
ügyi élet indult meg itt azon a szép májusi napon. S ez a 
megújhodás a főpásztor  szent életéből merített ihletet, nyert 
mindig uj emelkedettséget és lendületet. 

Az erdélyi egyházmegye, mikor ezelőtt 25 évvel Maj-
láth püspök annak kormányzatát átvette, nem tartozott a 
minta egyházmegyék közé s ma, a pü>pök 25 éves lanka-
datlan munkája után mintaszerű, nemcsak itt Romániában, 
hanem Magyarországon is 

Nincs az egyházmegyében egyetlen kath. község, 
amelyet többször is meg nem látogatott volna. Ahol ő megje-
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lenik, ott ünnepelnek a lelkek, mert Krisztus békéjét, sze-
retetét hozza közéjük. 

Tiszta meggyőződésből származó szavai még a legke-
ményebb sziveket is meglágyítják. Mert van valami az ő 
beszédében, amit semmiféle  hittudományi tanulmány, sem 
természeti tulajdonság nem adhatott neki. Ez a titokzatos 
valami az ő nagy lelke, amelyből a Szentlélek szól. Ki tudná 
elősorolni hány rossz útra tért egyént vezetett vissza az 
erkölcsös, becsületes, munkás életre, hány léleknek adta 
vissza a békét, nyugalmat s ezzel a boldogságot. 

Ő, kinek egész életén át a szakadatlan munka jutott 
osztályrészül, kit a kötelességnek ritka, élénk tudatával áldott 
ineg'a Gondviselés, nem véve figyelembe  az egészségét is 
fenyegető  nehézségeket, rengeteg költséget, minden évben 
az egyházmegyének újabb részeit járja, hogy elvigye min-
denüvé a Szentlélek vigasztalásait, hogy ne csüggedjenek, 
ne lankadjanak az élet küzdelmeiben Az ő bérmautjai va-
lóságos lelki áldást, megújulást jelentenek. Ismerjük, hogy 
ilyenkor mennyi szeretettel várja magához a hiveket. Kora 
reggel már munkába áll s késő estig dolgozik. Mikor már 
minden papja kifáradt,  a püspök még mindig gyóntat, soha 
fáradtságról  szót sem említ, mert neki a lelkek megmenté-
séért végzett munka élvezetet nyújt. Meg vagyok győződve 
s ezt hirdetem is, hogy soha püspök még nagyobb gond-
dal nem vezette nyáját s buzgóbban nem végezte a lelkek 
megmentésének munkáját. 

Ennek köszönhetjük, hogy ma már Erdélyszerte a hit-
élet mindenütt virágzik, minden templomban vannak, akik 
naponként áldoznak, vannak kath. férfiak,  akik Krisztus egy-
házának bátor harcosai, hitvallók, akik a főpásztor  lelkéből 
meritették a hitvalló életet. 

Jól jegyezzük meg, hogy mindemellett legnagyobb 
gondot önmaga megszentelésére fordítja  a főpásztor,  mert 
jól tudja, hogy csak az nyerhet meg lelkeket, aki előbb 
Krisztust megnyerte. Minő huzgó papi életet él, hogy sok 
egyéb munkája között is mennyit imádkozik s mily gyak-
ran járul az szentgyónáshoz, csak azok tudják, akik gyakran 
érintkeznek vele. 
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Vasszigorú ön-naga iránt, pontos a munkában, kitartó 
az imádság és elmélkedésben. 

Való tény, hogy az erdélyi püspök előbb önmaga teszi 
meg, amit tanít, előbb ő teljesíti, amire mísokat figyelmez-
tet, önmaga tartja meg, amit elrendel E benső önmegszen-
telés nála sem megy lelki küzdelmek nélkül ; bár nagy, 
természetes adományok ékesítik, de az ő nemes természe-
tét is a hit teszi átszellemtiltté s egész lényét ez emeli a 
természetfölötti  élet magas regióiba. 

Csodálatos dolog, hogy ő, aki dúsgazdag főúri  csa-
ládból származott, aki tehlt a földi  nyomorúságot nem is-
merhette, mégis mennyi gondossággal, mennyi megértéssel 
van az emberi nyomorúság iránt. 

Nincs Erdélyben város, ahol az emberi nyomor és szen-
vedés hajlékait: kórházakat, elaggottak hajlékát, árvaháza-
kat, a nehéz börtönök lakóit s az élő-halottak szomorú ta-
nyáját: az elmegyógyintézeteket meg nem látogatta volna-
Mennyi kedvességgel, mennyi szeretettel vigasztalja ezeket 
a szenvedőket, törülgeti könnyeiket. Azt akarja, hogyha már 
a földön  nincs gyógyszer számukra, legalább legyen meg 
lelkűknek békéje, nyugalma, hogy a szenvedő Krisztussal 
ők is könnyebben viseljék az élet keresztjeit. 

A nagy emberek jellemző tulajdonsága, hogy különös 
előszeretettel karolnak fel  valamely munkakört, amelyet leg-
fontosabbnak  tartanak elveik keresztülvitelében. 

Majláth püspök is a lelkek megszentelésének hatalmas 
munkája mellett különösen egy nagy gondolatnak él: az 
ifjúságot  akarja megmenteni. Azt akarja, hogy a magyar 
ifjú  élete szép, tiszta, erkölcsös, munkás legyen. Ezzel ha-
talmas nemzetfenntartó  munkát is végez. S ezért nem saj-
nál semmi áldozatot. Minden szabad idejét az ifjúságnak 
szenteli. Minden évben sorra látogatja intézeteit, szeretettel 
szivéhez szorítja fiait,  beszél nekik, buzdítja őket, hogy be-
lássák, hogy a komoly munka, erkölcsös élet teszi igazán 
boldoggá az embert. S nemcsak lelkének legszebb kincseit 
áldozza az ifjúságra,  hanem regi gazdaságának is legna-
gyobb részét az ifjúság  taníttatására fordította. 

Nem kedvetlenedik el, ha esetleg eredménytelenséget 
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vagy hálátlanságot tapasztal, az ő nagy szivét nem tudja 
meggyőzni az emberek gyarlósága. 

Kedves i f júság!  Ma különösen nektek van ünne-
petek, mert való az, hogy az ifjúságnak  szeretőbb atyja, 
lelkesebb barátja nincs az erdélyi püspöknél. 

Ti magatok tudjátok legjobban mennyi kedvességgel 
halmoz el, mert úgy akarja, hogy lelketeket boldoggá te-
gye. Mikor ezelőtt néhány évvel főpásztorunk  Rómában járt, 
b. e. X. Pius pápa igy szólt feléje:  »Itt van a tanuló ifjúság 
püspöke.« Imádkozzatok érette, hogy még sokáig dolgoz-
hassék a magyar ifjúság  e lelkes apostola ! 

M. T. K! Mikor Kegyelmes Atyánk Erdélybe jött, ha-
talmas vagyonnal rendelkezett. Ma azonban semmi sincs az 
egykori gazdaságból. Hová lett? Megfelelhetne  helyettem az 
a sok-sok if,u,  akiket taníttatott, szólhatnának azok a szegény 
szenvedők, akiket valláskülönbség nélkül segélyezett, azok 
az iskolák, templomok, amelyeket építtetett. Hiszen közmon-
dásossá vált az erdélyi püspök jósága. Még messzeföldről, 
Amerikából is fordultak  hozzá segélyért és ő segített min-
denkin. Hatalmas, monumentális alkotások nem hirdetik az 
emlékét, mert ő nem a rideg kőbe, v. márványba akarta 
megörökíteni nevét, hanem a szivekbe irta be úgy, hogy itt 
Erdély -bércei közt időtlen időkig áldani, magasztalni fog-
ják még a késő nemzedékek is Majlát püspököt. 

Adományairól részletes feljegyzések  nincsenek, csak a 
Mindenható taitja számon azokat. 

M. T. K! Minden nemzet fejlődésének,  virágzásának 
legbiztosabb alapja az ifjúság  helyes nevelésére szolgáló 
iskola. Én úgy hiszem, hogy ránk nézve is, nemzeti vesze-
delem, szerencsétlenség volna kath magyar iskoláink el-
vesztése, mert nemcsak kath. hitünknek, hanem magyarsá-
gunknak is ezek a legbiztosabb, erős várai. Ezért van, hogy 
főpásztorunk  annyit harcol, annyit fárad,  áldoz iskoláink ér-
dekében. Pedig nézhetné ő is kényelmes bársonyszékből az 
események folyását,  de erős magyar lelke, nemzete iránt 
tartozó kötelessége e pontban is lelkes munkára sarkalja. 

Ez a nagy egyházfejedelem  nemcsak a jólét napjaiban, 
hanem a nehéz csapások idején is hű maradt az ő jegye-
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séhez, az erd. egyházmegyéhez. Mikor a világháború köze-
pette a legkeserűbb poharat kellett kiürítenünk s földönfu-
tók lettünk, nemde püspökünk akkor is atyának bizonyult: 
felkereste  menekülésük helyén is hiveit, bátorította, vigasz-
talta, könnyűiket letörülte. Utja még a legnehezebb fron-
tokra is elvitte, hogy a harcfiakat,  különösen a hires 24-es 
és 82-ös székely fiait  felkeresse,  S a világháború befejezése 
után, mikor itt Erdélyben a magyar nemzeti Géniusz élet-
halál harcát vivta, akkor is helyt állott, irányt mutatott s 
nagy lelkéből megéreztük, hogy csüggednünk nem szabad, 
csak kitartás, munka s élni fogunk  továbbra is. 

Nagy befolyását,  összeköttetéseit s a maga kiváló egyé-
niségét mindarra használja ma is, hogy magyarságunk hozzá 
juthasson törvényes jogaihoz. 

Ilyen hatalmas krisztusi munka után nem csodálhat-
juk, ha a magyar püspökök elismert vezére lett s ha a köz-
vélemény s illetékes tényezők is őt jelölték érseki, sőther-
cegprimási méltóságra is. Ö azonban hiven az Erdéllyel 
kötött frigyhez,  a magas méltóságot elhárította magától,mert 
mint mondá : Erdélyből csak a mennyországba kiván menni! 

Hű ragaszkodását, nagy szeretetét Szent Péter széke, 
Róma iránt mindig megőrizte. Talán hatszor kelt át a ten-
geren, hogy az apostolfejedelmek  sírjánál az ő nagy missió-
jához új erőt és lelkesedést meritsen. Szereti is az egyházat 
úgy, mint akár az ős egyház vértanú püspökei s szeretetét 
ő is ha kell, kész volna vérével is megpecsételni. 

Mélyen tisztelt közönség! A nagy embereket ünne-
pelni, magasztalni helyes és szép dolog, de ez még nem 
elég a kellő értékeléshez. Ha azok fenséges  példáját éle-
tünk minden törekvésével, lelkünk minden gondolatával 
követjük, ez felel  meg az ő nagyságuknak. Kegyelmes fő-
pásztorunk már 25 év óta világit előttünk nemes példájá-
val. Kérjük Istent, hogy az ő élete még igen hosszú legyen. 
Éljen a főpásztor! 



Az iskolai év története. 
1. Á tanévet szeptember első napjaiban a rendes idő-

ben kezdettük meg. Szept. 2-án tartottuk a javító- és ma-
gánvizsgálatokat, 3 án és 5-én a rendes tanulókat irtuk be, 
6-án Veni Sancte után, az iskolai törvényeket felolvastuk  s 
az előadás kezdetét vette. 

A tanitás az egész iskolai éven át zavartalanul folyt. 
2. Változások a tanári testületben. A főhatóság  Ko-

vács András, eddigi helyettesigazgatót 5744—1921. sz. alatt 
az intézet rendes igazgatójává kinevezte. Kertész Béla h. gaz-
dasági szaktanár, tanári állásáról november 1-én lemondott, 
mert az államnál nyert alkalmazást. Óráit Mayer János fő-
gimn. tanár úr és Kozán Imre gazd. tanár, ez utóbbi eltá 
vozása után Adorján Imre okleveles tanitó úr voltak szí-
vesek vállalni, óraadói minőségben. Az iskolai év folyamán 
több izben is fordultak  elő helyettesítések főképen  a taná-
rok családjaiban előforduló  járványos betegségek miatt. 

Az iskolai évet jún. 25-én hálaadó szentmisével fejez-
tük be: 

3. Tanulmányi élet, tanári értekezletek. Az intézet 
tanulmányi szempontból ragaszkodott az eddigi tantervhez 
és az utasításokhoz. A tanítandó tárgyak közt szerepelt a 
román nyelv, Románia földrajza  és történelme. A tantervet 
igyekeztünk részleteiben minden tárgyból megvalósítani. A 
vizsgálatok szintén a vizsgálati szabályok rendelkezései ér-
telmében tűzettek ki és tartattak meg. 

A tantestület minden hónap második felében  lehetőleg 
a hónap utolsó hetében rendes havi értekezletet tartott. A 
testület tudomásul vette az igazgató bejelentéseit a hatá-
rozatok végrehajtásáról, tudomásul vette a főhatósági  ren-
deleteket, a véleményezés céljából leküldött főhatósági  ira-
tokat, az elvi ügyeket megbeszélte és javaslatokat tett. 
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A tanári értekezletek főtárgya  mindig a havi és egész 
évi tanterv megállapítása volt és az egyes havi tantervek 
megvalósításáról való közös megállapodás. A koncentráció 
elvének bevitele az egész tanulmányi életbe: közös és ál-
landó törekvése volt a testületnek. Nem kevés gondot oko-
zott a testületnek az idén is, hogy a magyar helyesírásból 
gyenge előképzettségű növendékeit megtanítsa helyesen írni. 
E téren minden tanár köteles volt a szakjából előirt dol-
gozatokat a helyesírási és nyelvtani szempontok szerint bí-
rálni és e téren a haladást biztosítani. 

Értekezleteinken a tanárok tapasztalatainak kölcsönös 
meghallgatása alapján a növendékek egyéniségének megis-
merésével és a velük szemben alkalmazandó nevelői eljárás 
megállapításával foglalkoztunk.  Minden tanár heti egy árá-
ban hospitált valamelyik kartársának óráján s a hospitálá-
sok alkalmával tapasztaltak úgy a következő tanári értekez-
leteken, mint azokon kívül is állandó barátságos megbe-
szélés tárgyát képezték. 

Gyűléseinken mindig nagyjelentőségű témaképpen sze-
repelt a gyakorlati kiképzés kérdése, a tanítások tárgyának 
előzetes megállapítása, megbeszélése, módszeres elvek meg-
állapítása, a gyakorlati tanítás tételeinek kidolgozása, meg-
birálása és előadása. 

Minden értekezleten az osztályfőnökök  jelentést tet-
tek osztályuk általános szorgalmáról és magaviseletéről; fel-
említették az orvoslást igénylő eseteket, melyekre a testület 
törekedett megkeresni és alkalmazni a javítás eszközeit. 

Megállapította a testület az egyes szaktárgyakból az 
egész évi írásbeli dolgozatokat, tárgyalta a tanképesítő té-
teleket. 

A tanítóképző-intézet tanári kara az 1921—22. 
tanévben. 

1. Angi Dénes oki. rendes tanár, képesítve a történe-
lem és földrajzból.  Tanította az I—IV. évfolyamon  a tör-
ténelmet, IV. évf.  alkotmánytani, II—III. évf.  földrajzot,  III. évf. 
neveléstant s vezette a gyakorlati kiképzést. A III. osztály-
főnöke.  Működési éveinek száma 6, ennél az intézetnél 2. 
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2. Kovács András oki. rendes tanár, igazgató. Képe-
sítve a hittudományokból. Tanítja a vallástant az I—IV. 
évfolyamon  és a gyakorló-iskolában, neveléstörténelmet a 
IV. évfolyamon,  a Mária kongregáció vezetője. Működési 
éveinek száma 16 

3 Dr. Kolonlcs Dénes egyetemes orvostudor, tanítja 
a IV. éven az egészségtant, 1891 április 1 óta az intézet 
orvosa, okleveles egészségtan tanár. 

4. Kontz Lajos gyak. iskolai tanító. Tanította a kézi-
munkát az I —IV. évfolyamon,  földrajzot  I. oszt. s vezette a 
gyak. iskola mindenik osztályát. Működési éveinek száma 
7, ennél az intézetnél 2 

5. Márkos Anna oki helyettes tanárnő. Képesítve 
a mennyiségtan és term. tud. szakcsoportból. Tanította a 
természetrajzot és kémiát az I—III. évfolyamon,  német nyel-
vet az I—II. évfolyamon,  testtant az I, lélektant a II. évfo-
lyamon. Az I. évfolyam  főnöke.  Működési éveinek száma 2. 

6. Páll Ferenc okleveles rendes tanár, képesítve a 
mennyiségtan- és.fizikából.  Taníija a mennyiségtant az 1—IV. 
osztályban, a természettant a III—IV osztályban. A termé-
szettani szertár őre és a IV. évf.  főnöke.  Tanári éveinek 
száma 17 

7. Székely Vilmos egyházm pap, képző intézeti tanár. 
Tanítja az éneket, zenét és rajzot az I—IV. évfolyamon, 
tanártestületi jegyző. Működési éveinek száma 3, ennél az 
intézetnél 2. 

8. Zsögön Zoltán oki. rendes tanár. Képesítve a ma-
gyar és történelmi szakcsoportból. Tanította a magyar nyel-
vet az I —IV. évfolyamon,  német nyelvet III—IV. évfolyamon. 
Az önképzőkör vezető tanára. Működési éveinek száma 19. 

9. Adorján Imre óraadó tanár, tanította a gazdaság-
tant és testgyakorlást az I—IV. évf. 

10. Mayer János főgimn  tanár, óraadó, tanította a ro-
mán nyelvet I—IV oszt. 
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A tanuló ifjúság névsora. 
I. évfolyam. 

Osztályfő  : Kontz Lajos. 

1. Aikler Albert r. kath. szül. 1905. ápr. 15. Szépvlz, Csíkmegye. 
2. Bajkó József  r. kath. szül. 1904. július 22. Sárfalva,  Háromszékül. 
3. Bartha Ferenc ref.  szül. 1906. január 1. Geleunce, Háromszékmegye 
4. Biró Lajos r. kath. szül. 1903. augusztus 20. Csernáton, Háromszékm. 
5. Borbáth Endre r. kath. szül. 1903. febr.  20. Lövéte, Udvarhelym. 
6. Borbáth Sándor r. kath. szül. 1907. febr.  19. Osdola, Háromszm. 
7. Csiszér József  r. kath. szül. 1904. június 2. Bukarest, Ilfovmegye 
8. György Szilveszter r. kath. szül. 1901. október 12. Csoirtortán, Csíkm. 
9. Kontsag László r. kath„szül. 1907. augusztus 7. Csíkszentimre. Csíkm. 

10. Kuna Benedek r. kath. szül. 1005. március 21. Zsögöd, Csikmegye. 
11. Szász Antal r. kath. szül. 1903. augusztus 28. Atyha, Udvarhelym. 
12. Tamás Imre r. kath. szül. 1907. szeptember 7. Iszkrony, Hunyadm. 
13. Vadász József  r. kath. szül. 1906. június 30. Tekerőpatak, Csíkm. 
14. Vorzsák László r. kath. szül. 1905. december 2:j. Zsögöd, Csíkm. 

II. évfolyam. 
Osztályfő:  Márkos Anna. 

1 Ambrus T. Piroska r. kath. szül. 1905 október 12. Csíkmadaras, Csíkm. 
2. Bálint József  r. kath. szül. 1904. szeptember 19. Csíkmenaság. Csíkm. 
3. Benedek Ilona r. kath. SZJI 19J). június 13. Gyimesbükk, Csíkm. 
4 B^tár Erzsébet r. kath. szül. 1933. június 1. Csíktaploca, Csíkmegye. 
5. Csata Mária r. kath. szül. 1903. szept. 24. Gyergyócsomafalva  Csíkm. 
6. Fábián Ferenc r. kath. szül. 1905 jún. 25. Székelybetlenfalva,  Udvarhm. 
7. Gál Ilona r. kath. szül. 1905. szeptember 23. Zsögöd, Csíkmegye. 
8. Gere Róza r. kath. szül. 1904. szeptember 1. Csíkszentlélek, Csíkm. 
9. Győrfi  József*  r. kath. szül..; 18:0. aug. 10. Székelykál, Marostordam. 

10. Hodor Attila r. kath. szül. 1905. márc. 10. Kézdisárfalva,  Háromsz.m* 
11. Holló Lajos r. kath. szül. 1903. február  4. Csíktaploca, Csikmegye 
12. Hozó Róza r. kath. szül. 1902. február  5. Csíkszentlélek, Csikmegye. 
13. Jakabos Zoltán r. kath. szül. 1904. október 28. Nyújtód, Háromsz.m. 
14. Kálnoky Mária r. kath. szül. 1906. október 22. Várdotfalva,  Csíkm. 
15. ** Keresztes Margit r. kath. szül. 1C02. július 26. Csíkszereda Csíkm. 
16. * Kozma János r. kath. szül. 1905. január 18. Petrozsény, Hunyadm. 
17. Kuna Erzsébet r. kath. szül. 1899. niw. 5. Csíkcsekefalva,  Csíkm. 
18. Kuna József  r. kath. szül. 1901. szeptember 14. Zsögöd, Csíkmegye. 
19. Mihály L. Margit r. kath. szül. 1903. nov. 6. Csíkkarcfalva,  Csíkm. 
20. Oláh Béla r. kath. szül. 1904. július 30. Szárhegy, Csikmegye. 
21. Orbán Ibolya r. kath. szül. 1904. júl. 2. Lajosfalva,  Besztercenaszódm. 
22. * * Pálosi János r. kath. szül. 1905. szep. 14. Csíkdánfalva,  Csikmegye. 

* Magántanulók * * Kimaradt. 
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23. Ruszuly Dénes r. kath. szül. 1901. janjár M. Zsögöd, Csíkmegye. 
24. Sándor Juliánná r. kath. szül. 1935. júl. 8. Gyergyócsomafalva  Csíkm. 
25. Tóth Dénes r. kath. szül. 1903 június 12. Nyújtód, Háromszékm. 
26. Veress Antal r. kath. szül. 1905 szeptember 26. Szépviz, Csíkmegye 
27. Zöld Anna r. kath. szül. 1904 július 10. Csíkmenaság, Csíkmegye 
28. Nagy Mária r. kath. szül. 1906 január 23. Kászonujfalu,  Csíkmegye 

III. évfolyam. 
Osztályfő:  Páll Ferenc, 

1. Albert Sándor r. kath. szül. 1900 febr.  11. Csíkszentmárton, Csíkm. 
2. Balogh Lajos r. kath. szül. 1902 április 15. Marosujvár. 
3. Balázs Erzsébet r. kath. szül. 1904 február  15. Várdotfalva,  Csíkm. 
4. Benedek Jolán r. kath. szül. 1902 július 24. Csíkmadaras, Csíkmegye 
5. Brudi Andor r. kath. szül. 1903 július 16. Vajdahunyad, Hunyadm. 
6. Csomortáni Anna r. kath. szül. 1904 jan. 6. Csíkszentdomokos Csíkm. 
7. Dávid Juliánná r. kath. szül. 1900 febr.  5. Csíkszereda, Csíkmegye 
8. Finta Árpád r. kath. szül. 1903 május 2. Gelence, Háromszékmegye. 
0. György Ferenc r. kath. szül. 1902 szept. 12. Csíkcsomortán, Csíkm. 

10. Horváth Imre r. kath. szül. 1934 jan. 22. Gyergyóalfalu  Csíkmegye 
11. * Imets János r. kath. szül. 1903 okt. 16. Kézdioroszfalu,  Háromszékm. 
12. Imre Anna r. kath. szül. 1900 február  15. Várdotfalva,  Csíkmegye 
13. Imre Mária r. kath. szül. 1902 május 29. Várdotfalva,  Csíkmegye 
14. Kovács Erzsébet r. kath. szül. 1902 március 30. Várdotfalva  Csíkm. 
15. Lázár Mihály r. kath. szül. 1902. aug. 16. Csíkszentmíklós, Csikm. 
16.' Mihály János r. kath. szül. 1Q0 * ápr. 30. Csikmadaras, Csíkmegye 
17. Márkos László r. kath. szül. 1901 október 28. Csíkszentlélek,Csíkm. 
18. Orbán Margit r. kath. szül. 1901 május 16. Várdotfalva,  Csíkmegye 
19. Petres Dénes r. kath. szül. 1903 ápr. 3. Cs kcsobotfalva,  Csikmegye 
20. Petres Ignác r. kath. szül. 1905 május 9. Gyergyóujfalu,  Csíkmegyj 
21. Petres József  r. kath. szül. 1901 szept. 11. Csíkszereda. Csíkmegye 
22. Petres Rózália r. kath. szül. 1931 nov. 11. Gyergyóujfalu,  Csíkm. 
23 Péter Jeremiás r. kath. szül. 1903 nov. 23. Csíkrákos, Csíkmegye 
24. Péter Margit r. kath. szül. 1902 április 16. Várdotfalva,  Csíkmegye 
25. Rajka József  r. kath. szül. 1902 augusztus 6. Marosugra, Kisküküllőm. 
26. Szász József  r. kath. szül. 1904 május 23. Csíkszentimre, Csík megye 
27. Székely Béla r. kath. szül. 1903 febr.  22. Gyergyócsomafalva  Csíkm. 
28. Thiesz Rezső r. kath. szül. 1903 nov. 20. Zajzon, Háromszékmegye 

IV. évfolyam. 
Osztályfő:  Angi Dénes. 

1. Bakó Kálmán r. kath. szül. 1901 nov. 2. Csíkmenaság, Csikmegye 
2. Balla Imre r. kath. szül 1931 szeptember 16. Csíkdelne, Csikmegye 
3. * Bélteky Ferenc r. kath. szül. 1896 jan. 10. Dipse, Besztercenaszódm. 
4. Bartos Béla I. r. kath. szül. 1901 szept. 5. Gyergyótölgyes, Csikm. 
5. • Botár László r. kath. szül. 1896 okt. 9. Csíktaploca, Csíkmegye 

* Magántanulók. 
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6. Brassai Mihály r. kath. szül. 1900 nov. 22. Gyergyóremete, Csíkm. 
7. Dajbukát Antal r. kath. szül. 1903 jqn. 3. Mezőbod, Tordaaranyosm. 
8. Dobos Orsolya r. kath. szül. 1903 július 1. Csíkszentmihály. Csíkm. 
9. Erőss Márton r. kath. szül. 1901 nov. 4. Gyergyócsomafalva.  Csíkm. 

10. Ferencz Lajos r. kath. szül. 1902 aug. 16. Csíkszenttamás, Csíkm. 
11. György István r. kath. szül. 1893 szept. 21. Csíkverebes, Csikmegye 
12. Keresztes Antal r. kath. szül. 1902 július 22. Csíkszentkirály, Csíkm. 
13. Klimkó Ferenc r. kath. szül. 1897 szept. 22. Petrozsény, Hunyadmegye 
14. Kovács Júlia r. kath. szül. 1892 augusztus 15. Csíkverebes, Csíkmegye 
15. László János r. kath. szül. 1899 jan. 16. Székelyszetkirály, Udvarhelym. 
16. László Péter r. kath. szül. 1902 február  8. Gyergyóremete, Csíkmegye 
17. Márton Anna r. kath. szül. 1S98 nov. 23. Marosszentimre, Marostordam. 
18. Olti Jenő r. kath. szül. 1900 szeptember 2. Bukarest, Sefovmegye 
19. Orbán Ferenc r. kath. szül. 1902 március 6. Kozmás, Csíkvármegye 
20. • Péterffy  István r. kath. szül. 1903 augusztus22.Csíklázárfalva,  Csíkm. 
21. ** Tamás Sándor r. kath. szül. 1903 szeptember 12. Ditró. Csíkm. 
22. Sánta János r. kath. szül. 1897 december 27. Csíkpálfalva,  Csíkmegye 
23. Valovits Ferenc r. kath. szül. 1903 május 3. Baróth, Háromszékmegye 
24. Fejér Jenő r. kath. szül. 1901 április 1. Sepsiszentgyörgy, Háromszékm 

* Magántanulók * * Kimaradt. 

Egészségügy. 
Az egészségi állapot ez iskolai évbea nem volt ked-

vező, mivel a vörheny (scarlatină) betegség az intézetet sem 
kimélte meg. Súlyosabb és könnyebb esetek, váltakozva for-
dultak elő a téli hónapokban, azonban a betegség lefolyása 
mindenik esetben szerencsés volt. Ettől eltekintve más egyéb 
betegségek is gyakoriak voltak. 

Internátus, köztartás. 
Az intézettel összekötött internátus különösen napjaink-

ban megfizethetlen  jótétemény. A nevelés csak ugy vezet-
het sikerre, ha a tanárok nemcsak az előadási órákon vi-
gyáznak az ifjúságra,  hanem azon kívül is éber figyelem-
mel kisérik a lanulók munkáját s igyekeznek elejét venni 
minden olyan bajnak, mely az ifjúkor  könnyelműségéből 
származhatnék. Ezt pedig internátusokban lehet legbiztosab-
ban megvalósítani. 

Tanítóképzőnkben is ezt az elvet tartottuk szemelőtt az 
internátusi nevelésben. Minden fiu-növendékünk  — aki nem 
a szülői háztól járt iskolába — bennlakó volt. Összesen 43 
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tanuló. A felügyeletet  Kovács András int. igazgató cs Angi 
Dénes tanár gyakorolták. 

Hogy leány növendékeinket is megóvjuk a szállásokon 
való lakás veszedelmeitől, azért a helybeli irgalmas nővérek 
főnöknőjének  szives jóvoltából az árva- és szeretetházba 
helyeztük el őket. A főnöknő  szivesen fogadta  be, ahol gon-
dos, vallásos nevelésben, felügyeletben  és ellátásban része-
sültek. Ez igen szerencsés megoldás volt, amiért igaz hálá-
val tartozunk a kedves nővéreknek. 

Az iternátusban lakó növendékek a köztartásért egész 
iskolai évre 1760 Leüt fizettek,  amiért teljes ellátásban ré-
szesültek fűtés,  világítás és takarítással együtt. 

Hogy mennyi lesz a jövő iskolai évben a köztartási 
dij, az árak mai változó helyzete miatt előre meg nem álla-
pitható. Augusztus második felében  fogjuk  erről az érdek-
lődőket felvilágosítani. 

Segélyek, jutalmak. 
Kegyelmes főpásztorunk  püspökségének első évétől 

kezdve, mindig jelentékeny anyagi támogatásban részesítette 
intézetünk szegénysorsú növendékeit. A lefolyt  iskolai év-
ben 120-120 Leu segélyben részesültek Erőss Márton IV., 
Keresztes Antal IV., Rajka József  III., Tóth Dénes II. évesek. 
80-80 Leüt kaptak: Orbán Margit III., Péter Margit III., 
Bálint József  II., Veress Antal II., Benedek Ilona II., Hozó 
Róza II., Gere Róza II., Vadász József  I, Szász Antal I., éves 
növendékek. Ezenkívül ugyancsak Őnagyméltósága egy ta-
nuló helyett az összes intézeti és iniernátusi költségeket 
kifizette  : 1760 Leu-t. 

Minthogy növendékeink legnagyobb részben szegény 
szülők gyermekei, azért a főhatósági  intézkedés alapján 
iskolafenntartási  dijat nem szedtünk. Az intézet tanerőinek 
fizetéséről  az erdélyi kath. státus gondoskodott. 

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága három nö-
vendékünket 520-520 Leu ösztöndíjban részesítette. 

Intézetünkben ösztöndijak és alapítványok nincsenek, 
kivéve néhány 50—150 Leu-nyi tőkével bíró jutaimi alapít-
ványt. Ez összegek azonban értékpapírokban vannak s igy 
csekély kamatuk nem volt kiosztható. 
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Hivatalos látogatás. 
Kegyelmes főpásztorunk  december 2-án járt körünk-

ben. Az idő rövidsége miatt az előadásokat nem látogat-
hatta meg, de szakított időt az ifjúság  meggyóntatására s 
szeretetteljes szavakkal buzdította őket igazi keresztény életre. 

Május 11—13. napjain Karoliny Mihály szakfelügyelő> 
miniszteri biztos végzett hivatalos látogatást, ennek végén 
tartott értekezleten teljes megelégedését fejezte  ki az inté-
zet vezetése és tanulmányi előhaladásán. 

Június 19-22. napjain Dan Pompilius miniszteri biztos 
a tanítóképesitő vizsgálatokon volt jelen. 

Az intézet működése. 
Nevelés, fegyelem. 

Nevelői tevékenységünk oda irányult, hogy tanítvá-
nyainkból erős jellemű, erkölcsi alapon álló, kötelességtudó 
kath. magyar tanítókat neveljünk. E cél elérésére a tanári 
kar felhasznált  minden kínálkozó, eszközt: az előadási órá-
kat, a tanulókkal való társalgást, a jó példa erejét s igy 
sarkalta a lelkiismeretesség és munkásság erényeinek köve-
tésére. 

Megállapíthatjuk, hogy munkánk nem veszett kárba, 
jóra intő szavaink az ifjúság  nagyobb részének lelkében 
fogékony  talajra talált. Merültek fel  ugyan fegyelmi  vétsé-
gek, de súlyosabb természetűek alig egy-két esetben. 

Vallási és erkölcsi állapot. 
A vallás-erkölcsi élet ápolására nagy gondot fordítot-

tunk, mert jól tudjuk, hogy igazi nevelés és tanítás csak 
vallás-erkölcsi alapon lehetséges. Az intézeti kápolnában 
tanítványaink mindennap szentmisét hallgattak s vasárnap-
és ünnepnapokon szent beszéd tartatott számukra. 

A tanév ideje alatt előforduló  egyházi szertartásokon 
az ifjúság  testületileg jelent meg és a növendékek a kántori 
teendők végzésében segédkeztek. 

Az 1909-ben megalapított Mária kongregáció is szépen 
virágzott. Minden második vasárnap gyűlést tartottak, ahol 
nemcsak a prézes beszélt, hanem a tagok is tartottak elő-
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adásokat, felolvasásokat  s ének, zene és szavalatok szere-
peltek. Két szakosztály működött: eucharisztikus és sajtó. 
Csaknem az egész kongregáció minden vasárnap a szent-
ségekhez járult. A sajtó szakosztály pedig különösen az 
Erdélyi Tudósítónak ismerőseik körében való terjesztése 
által működött. 

A leány-növendékek részére külön kongregációt szer-
veztünk, ugyancsak az előbb említett két szakosztállyal. 

Nagyobb részük napi áldozó volt. E kongregáció tagjai 
az Erdélyi Tudósítón kivül a kolozsvári Máriánumban meg-
jelenő Erdélyi Magyar Lányok című lap megrendelésével 
és terjesztésével buzgólkodtak. 

A nem kongregánista növendékek is lelkiismeretesen 
teljesítették vallási kötelességeiket. Nemcsak az előirt négy-
szeri szent gyónást és áldozást végezték el, hanem több-
ször is járultak a szentségekhez. Az egész intézet minden 
hó első péntekén testületileg járult a szentségekhez. 

Püspök urunk jóvoltából abban a szerencsében része-
sültünk, hogy húsvéti lelkigyakorlatainkat Áronffy  Ferenc 
lazarista atya, a missziós papok főnöke  tartotta meg. Mun-
kája eredményes volt, hatása sokáig megmarad az ifjúság 
lelkében. 

Hálás köszönettel tartozunk Lakó János helybeli s. 
lelkész urnák és a Szent Ferenc-rendi szerzetes atyáknak, 
akik mindig szívesen segítettek az ifjúság  lelki életének 
munkálatában. 

Iskolai ünnepélyek. 
Igen kedves és bensőséges ünnepet tilt intézetünk 

tanártestülete és ifjúsága  május 14-én. Ekkor tartottuk ke-
gyelmes főpásztorunk  25 éves jubileumi ünnepségét, melyet 
nagyszámú közönség hallgatott végig, műsora a következő volt: 

1. Üdvözlő Goll Jánostól. Énekli az ifjúság  vegyeskara. 
2. Köszöntő. Szavalja Bartos Béla IV. é. t. j. 
3. Himnusz. Gluck „Iphigenia Tauriuszban" c. dalmű-

véből. Énekli az énekkar. 
4. Ária . . Szerémy G.-tól. Játsza az ifj.  zenekar. 
5. Ünnepi beszédet mond az intézet igazgatója. 
6. Kondul a harang. Dán-románc Boegh Eriktől. 
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7. Az egyház elete. Kemenes F.-töl Szavalja Rijka 
József  III. t. j. 

8. Török induló. Zongora négyes. 
9. Eredeti magyar népdal. Gaál F.-töl. Énekli az énekkar. 
10. Quo vadis Domine. Melodráma. Szavalja Dobos 

Orsolya IV. é. t. j. Zongorán kiséri a zenetanár 
11. Szülőföldem.  Erőditől. Énekli az énekkar. 
A jubileum évforduló  napján (május 1.), továbbá május 

14-én az egész intézet közös szentáldozást végzett s azt a 
főpásztor  drága életéért ajánlotta fel. 

Intézetünk védőszentje Szt. Cecilia ünnepét december 
4-én tartottuk, amelyen az igazgató a tanítói hivatás szép-
ségéről mondott beszédet. Ezenkívül művészi színvonalon 
álló zene- és énekszámok, szavalatok hangzottak el. 

Iskolai kirándulások. 
Október 1-én a Szent-Anna-tóhoz tett kirándulást az 

ifjúság  Zsögön Zoltán tanár vezetésével A tanulásbankifáradt 
lelkeket felüdítette  a hely szépsége és a kitűnő fenyőillat 

Október 8-án pedig a torjai kénbarlanghoz történt 
kirándulás, ahová ugyancsak Zsögön tanár vezette az ifjú-
ságot. Megvizsgálták a kénbarlangot, a szénsavgyárat, ahol 
szakszerű magyarázatot nyújtott a gyár vezetője. 

Május 16-án a tanártestület és ifjúság  a csíkszeredai 
állami földmives-iskolát  látogatta meg. Az iskola igazgató-
sága meleg szeretettel fogadott,  megmutogatta a gazdasági 
gépeket, eszközöket, állatokat. Atyafiságos  barátsággal látott 
vendégül. 

Ifjúsági  önképzőkör 
Önképzőkörünk első gyűlését 1921. október 6-án tar-

totta. Működését 85 rendes taggal kezdte, akik szorgalom-
mal és buzgósággal láttak hozzá az önművelés nagy mun-
kájához így az önképzőkör a jelen tanévben is széleskörű 
és jelentékeny munkásságot fejtett  ki, úgy szóbelileg, mint 
írásbelileg. Az előbbiben szavalatok, szónoki beszédek, 
szabadelőadások, felolvasások  által. írásbelileg pedig 
nagyszámú önképzőköri dolgozat beadásával. Beérkezett 
80 dolgozat. 72 próza és 8 vers. Az önképzőkör munkás-

2 
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ságát emelte a II. III. és IV ed éveseknek tanulmányaik köré-
ből vett költemények, színművek és önállóan készített mesé-
nek a megjelenítése. 

A kör tisztviselői: Barthos Béla IV. é. t. j. elnök. Keresz-
tes Antal IV. éves növ. főjegyző.  Valovits Ferenc IV. éves 
növ. bíráló bizottsági elnök. Erős Márton IV. éves növ. titkár. 
Bakó Kálmán IV. éves növ. pénztáros. Klimkó Ferenc IV. 
éves növ. főkönyvtáros. 

A gyűléseken a vezető tanáron kívül a tanári testület 
más tagjai is többször megjelentek és élénk figyelemmel 
kisérték az ifjúság  munkásságát. 

Gyakorlati kiképzés. 
Az intézet növendékei október végén megkezdték a 

gyakorló iskola látogatását. A látogatás május l-ig tartott. 
Az I., II. évfolyam  növendékei 2-2, a III., IV. évfolyam 

növendékei 3—3 napon voltak a gyakorló-iskolában A gya-
korló-iskola tanítójának utasítása szerint évfolyamonként 
más és más szempontból megfigyeléseket  végeztek s tanul-
mányozták az iskolai életet. Az I. évesek testtani észrevé-
teleiket jegyezték meg, résztvettek a tanterem hőmérsékle-
téről és szellőztetéséről való gondoskodásban. A II. évesek 
az iskolába jövő gyermekeket fogadták,  játék közben felvi-
gyáztak ; általában lélektani megfigyeléseket  végeztek egye-
sekről és osztályokról, észrevételeiket megjegyezték. A III., 
IV. évesek megfigyelték  a tanítások menetét, a fegyelmezés 
fokozatait,  segédkeztek a magánfoglalkozások  megvizsgálá-
sánál, figyelemmel  kisérték a naplók vezetését s igyekeztek 
az iskolai életben magukat otthoniassá tenni. Mind a 4 évf. 
növendékei tapasztalataikat feljegyezték,  mire észrevételeit 
a gyakorló-iskola tanítója megtette. 

A III. éves növendékek heti egy órában (hétfő  9—10) 
gyak. tanítást tartottak, ugyanazon a napon 11 — 12. bírálati 
és előkészítési órán részletes utasításokat kaptak. Egész évben 
36 félórában,  összesen 36 tanítás volt. 

Az I. osztályban volt 5 tanítás, a Il.-ban 2, az I—Il.-ban 
4, a III.-ban 7, az I., ll-III.-ban 1, a IV.-ben 3, a III—IV. 1, 
III—V.-ben 3, a IV—V.-ben 7, az V.-ben 3. összesen 36 tanítás. 

Olv. írás 3, olv. tárgy, nyelvtan 7, mennyiségtan 5, 
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beszéd-ért. gy. 3, fölJrajz  3, történet 1, alkotm. tón l,term.-
rajz 3, gazdaságtan 2, ének 2, rajz 2, kézimunka 3, szépírás 1, 
testgyak. 2. Összesen 36 félóra. 

A tanítás tételét az előkészítési órán kapták ki, amikor 
a tanítást vezető tanár és a gyakorló-iskola tanítója részletes 
utasítást adott a tervezet előkészítéséhez és a tanításnál 
való eljáráshoz. Tervezetét a növendék 3 nap múlva beadta 
a gyakorló-iskola tanítójának, aki a dolgozatra vonatkozó 
részletes észrevételeit megtette s a növendéknek újabb uta-
sításokat adott. Azután a tanár főképpen  módszertani szem-
pontból tette meg megjegyzéseit. 

Minden tételt kezdetben az egész osztály, később 2-2 
növendék dolgozott ki, hogy igy versenyezve minél sike-
rültebb dolgozatokat készítsenek s mindenik tárgykörből 
tervezetett írjanak. A tanítást az illető növendék osztálytár-
sainak jelenlétében tartotta meg. A jelen lévő növendékek 
észrevételeiket a bírálati füzetbe  feljegyezték.  A tanítás nap-
ján a bírálati órán az, aki tanított, önbírálatot tartott, majd 
főbírálója,  rendesen akivel a tételt együtt dolgozta ki, a 
következő szempontok szerint megbírálta : 

1. A tárgy  kezelése  (belső szempont). 
1. Helyes volt-e az előkészítés és céltűzés? 
2. Az anyag kiválasztása, feldolgozása,  arányossága az 

idővel. 
3. A részek összekapcsolása 
4. összefoglalás. 
5. összehasonlítás. 
6. Begyakorlás, alkalmazás. 
7. Tanalak, tanmenet, 
8. Kérdés, felelet. 
9. Tanító és tanítvány. 

10. Megértetés, rávezetés, magyarázat, szemléltetés. 
11. Maradandó eredmény. 

II.  A tanító  egyénisége  (külső szempontok). 
Megjelenés, hang, modor, tanítói rátermettség, nyel-

vezet, kiejtés, fegyelmezés,  magánfoglalkozások  kiadása, ellen-
őrzése és átnézése. 
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A bírálatnál a hibákat és jótulajdonságokat a főbíráló 
a példák felsorolása  mellett felemlítette.  Azután az önként 
jelentkezők és kijelöltek bíráltak. Majd a gyakurló-iskola 
vezetője és a tanítást vezető tanár tették meg észrevételeiket. 

A IV. évfolyam  növendékei heti 3 órában tanítottak. 
Előkészítésre és bírálatra szintén 3 óra volt. Összesen 83 
tanítás volt 83 félórában.  Egy-egy növendék 4-5 ször tanított. 

Az I. osztályban volt 7 tanítás, a II-ban 5, az I-II.-ban 
8, a III.-ban 10, az I-1I-III-ban 7, a IV.-ben 9, a lIMV.-ben 
4, a lII-V.-ben 13, IV-V.-bcn 10, V.-ben 10. Összesen 83 
tanítás. 

Egyes tárgyakra jutott: hittan 6 félóra,  irás-olv. 4, 
olvasm.-költeménytárgy 8, nyelvt.- és fogaim.  4, beszédért, 
gy. 5, történet 4, alkotm. tan 4, földrajz  8, számtan-mértan 
11, term. rajz 4, gazdaságt. 2, ének 6, rajz 5, szépírás 3, 
kézimunka 4, testgy. 5. Összesen 83 félóra. 

A IV. évfolyam  tanítási órája : kedd, csütörtök, péntek, 
szombat 8—9 óráig, bírálati és előkészítési ó.ája ugyanazon 
a napon 11—12-ig volt. Jelen volt a módszertan tanára, a 
szaktanár és a gyakorló-iskola vezetője. 

Az előkészítési és bírálati eljárás hasonló volt a III. 
évfolyaméhoz. 

Mintatanítást csaknem minden tanár mutatott be. Az 
igazgató, a módszertan tanára és a gyakorló-iskola tanítója 
az órákon kívül is számtalanszor adtak utasítást és előadá-
sokat is tartottak az iskolai rendtartásról, nevelésről, a tanító, 
tanuló és szülő közötti viszonyról, a tanító hivatalos és tár-
sadalmi kötelességeiről stb. 

A IV. éves növendékek egy izben meglátogatták a 
csíkszeredai, 1 izben a csobotfalvai  róm. kath. elemi iskolát. 
Mind a két iskolában növendékeink igen sokat tanulhattak. 

írásbeli dolgozatok a magyar nyelvből. 
I. ÉVFOLYAM. 

1. Másolás. 
2. Tollbamondás. 
3. „A hadak utja" C.  ölv. tartalmi kivonatá. 
4. „A füstücment  terv" c. vers átalakítása. 
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5. A fecskék.  (Leírás Tömörkényi István után). 
6 A ház. (Tárgyrajz) 
7. A ló. (Állatrajz). 
8. Egy térbeli jelenség leírása. * 
9. Az árviz. (Időbeli jelenség leírása). 

10. Elbeszélés a „Szovátai berbécsek" c. olvasmány 
alapján. 

11. Elbeszélés a „Beregszász" c. vers alapján. 
12. Gyermekkorom. (Elbeszélés adott vázlat alapján.) 
13. A somlyói kőosztováta. (Helyi monda feldolgozása.) 
14. Az első lépés hivatásom felé. 
15. Legkedvesebb időtöltésem. 
16. Önéletírás 
Valamennyi iskolai dolgozat. 

II. ÉVFOLYAM. 
1. Leírás a „Zivatar" c. költemény nyomán. (Iskolai 

dolgozat.) 
2. Magyarországi Szt. Erzsébet. (Egy bemutatott fest-

mény leírása.) Házi dolgozat. 
3. A somlyói Mária-szobor leírása. (Isk. dolg.) 
4. Elbeszélés az „Árvalányhaj" c. költemény alapján. 

(Házi dolg). 
5. Mese Tündérországban. (Iskolai dolg). 
6. „A szegény asszony könyve" c. költ. tarlalmi fej-

tegetése. (Házi dolg). 
7. „A jó öreg korcsmáros" szerkezetének taglalása. 

(Isk. dolg). 
8. Egy tanítási órán tisztázott esztétikai kérdés össze-

fogl.  (Isk. dolg). 
9. „Zrínyi második éneke" c. költ. poétikai taglalása. 

(Házi dolg.) 
10. A „Három a daru" c. vers egyik alakjának jellem-

zése. (Isk. dolg.) 
11. Egy tűzvész. (Időbeli jelenség leírása. Házi dolg.) 
12. A fonó.  (Néprajzi leírás. Isk. dolg.) 
13. Napoleon jellemzése. (Házi dolg.) 
14. Édesanyám. (Jellemrajz Isk. dolg.) 
* Betegség miatt elmaradt. 
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15. Az újkort megnyitó események. (Isk. dolg) 
16. Leírás, vagy elbeszélés szabadonra választott tárgyról. 

(Házi dolg.) 
III. ÉVFOLYAM. 

1. Ki korán kel, aranyat lel. (Egy közmondás fejtege-
tése.) (Házi dolg.) 

2. Egy szállóige fejtegetése.  (Isk. d.) 
3. Az ismert époszok főszereplőinek  összehasonlítása. 

(Házi d.) 
4. Egy olvasott műből vett szentencia fejtegetése.  (H. d ) 
5. „A fülemile"  esztétikai taglalása. (Isk. dolg) 
6. Esztétikai kérdés fejtegetése.  (Házi dolg) * 
7. Stefán  cel Mare és Mátyás király uralkodásának ösz-

szehasonlító értelmezése. (Házi dolg.) 
8. A nemere. (Isk. dolg.) 
9. Az állatvilág ösztönszerű művészete. (Házi dolg.) 

10. Az osztály arca a tanítás irányadója. (Házi dolg) 
11. Pázmány »A részegségről* című beszédének tagla-

lása : (Isk. dolg. 
12. Alkalmi beszéd a szegény tanulók felsegélyezése 

tárgyában. (Isk. dolg. 
13. Értekezés szabadon választott tételről. 

IV. ÉVFOLYAM. 
1. A gyermeki akaraterő és képzelő tehetség szerepe 

a tanításban. (Neveléstani értekezés. Házi dolg.) 
2. A jó tanítás kellékei. (Módszertani értekezés. Házi 

dolgozat.) 
3. Alkalmi iskolai beszéd az isk. alapítója születésének 

századik évfordulóján.  (Isk. dolg.) 
4. Az egyház nevelő-oktató szerepe a középkorban-

(Neveléstörténeti értekezés. Isk. dolg.) 
5. Egy népiskolai tantárgy köréből vett tananyag mód-

szeres feldolgozása  : A test és részei. (Mértan tanítás az elemi 
isk. V. osztályában. Isk. dolg.) 
Mennyiségtani iskolai és házi írásbeli feladatok  tárgya 

és ideje. 
AJ  Iskolai  írásbeli  tétélek. 

1. T á r g y : A részletes tanmenetben hónapról-hónapra 
előírt és a bevégzett mennyiségtani tárgykörökkel kapcso. 

• Betegség miatt elmaradt. 
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latos algebrai, számtani és mértani feladatok,  lehetőleg a 
gyakorlati életből meritve. Havonként mind a négy évfolya-
mon egy-egy dolgozat. 

2. I dő : Minden hónap utolsó mennyiségtani órája. 

B) Házi  dolgozatok. 
1. T á r g y : Az előírt sorrendben ismertetett algebrai, 

számtani és mértani tételekkel kapcsolatos gyakorlati és 
értelemfejlesztő  feladatok. 

2. Idő: Minden alkalmas mennyiségtani óra. 

írásbeli  dolgozatok  a román nyelvből. 
A román nyelvből havonkint egy írásbeli dolgozatot 

írtak minden osztályban. Német nyelvből a tantervben meg-
szabott időközökben készítettek iskolai írásbeli dolgozatokat 
a végzett tananyag köréből. 

Tanári könyvtár. 
A hittan köréből 39 könyv. 
A neveléstan köréből 63 
Magyar nyelv és irod. köréből 21 
Történelmiek 37 
Földrajziak 2 
Vegyesek 71 
Lexicon . . . . 9 „ 

Összesen: 242 könyv. 
A háború alatt az értékesebb könyvek megsemmisültek, 

az együvé tartozó köteteknek egyrésze hiányzik, emiatt a 
megmaradt könyvtár nehezen használható. 

Az 1921—22 tanévben gyarapodás nem volt. 

Ifjúsági  könyvtár. 
Az ifjúsági  könyvtárnak a menekülés előtt volt 819 

darab könyve, ebből megmaradt 471. 
Az 1917—18. tanévben gyarapodás 25 drb. könyv. 
Jelenleg összesen 496 drb. könyv van, ebből 122 drb. 

neveléstani munka, 38 drb. történelmi, 80 drb. szakirodalmi) 
45 drb. zenei és 221 drb. vegyes munka. 
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Az Intézeti kerty méhészet. 
Az intézetnek Vs hold területű gazdasági kertje van. 
Méhészetünk a felszereléssel  együtt a háború idején 

egészen megsemmisült s azóta nem sikerült ujat beállítani. 

Tanítóképesítés. 
A II. és III. évfolyam  osztályképesítő vizsgálatát június 

14—17. napjain tartottuk meg. A II. évről 24 rendes és 1 
magántanuló tett osztályképesítőt. A III. évfolyamról  26 
rendes és egy magántanuló az osztályképesítőt sikerrel tette le. 

A IV. évfolyam  írásbeli osztályképesítő vizsgálata május 
21. és 22-én volt. 

A főhatóság  a következő tételeket tűzte ki: 
Bomán nyelvből: 

Şcoala. Fordítás románból magyarra. Eredmény: jeles 
1, jó 7, elégséges 11, elégtelen 4. 

Német  nyelvből: 
Linhard und Gertrúd. Német szöveg fordítása  magyarra : 

kitűnő 1, jeles 4, jó 4, elégséges 11, elégtelen 1. 
Mennyiségtanból. 

1. Valamely szabályos 6 szög alakú helyiséget, mely-
nek oldala 8 m., 18 cm. hosszú és 10.5 cm. széles cement-
lapokkal akarnak kikövezni Hány cementlapra lesz szükség? 

2. Egy hengeralakú pohárban, melynek belső átmé-
rője 8*2 cm, bizonyos magasságig víz van. Ha a pohárba oly 
egyenes kúpot helyezünk, melynek alapja a pohár fenekét 
teljesen fedi,  akkor a víz 2 cm.-rel emelkedik a pohárban s 
a kúp egészen víz alá merül. Mekkora a kúp felülete  ? 

3. Egy téglalap alapú emlékmű alapélei 81 és 64 cm., 
• magassága pedig 2 85 m. Az emlékmű 1 méter magasságig 
hasáb alakú. E felett  1*5 m. magas csonkagula következik, 
melynek felső  élei 49 és 36 cm. hosszúak. A legfelső  rész 
teljes gúla. Mekkora az emlékmű súlya, ha anyaga 2*5 faj-
súlyú márvány ? 

4. Két kocka közül az egyiknek éle 4*25 dm., a másiké 
3.82 dm. Mekkora azon gömbnek sugara, melynek felszíne 
a két kocka felszínének  összegével egyenlő ? 
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Befejező  tanképesíto  vizsgalat. 
Befejező  tanképesítő vizsgálatra jelentkezett 21 rendes 

növendék s két egyházmegyei felszentelt  pap (Brassai Imre 
és Ferencz Sándor plébánosok). 

A befejező  írásbeli vizsgálat június 2-án volt. A főha-
tóság a következő tételt jelölte ki: Az egyház és az iskolaügy. 

A befejező  képesítőre jelentkezett összes jelöltek úgy 
tartalmilag, mint alakilag sikeresen dolgozták ki s így mind-
nyájan szóbeli vizsgálatra bocsátattak. Tartalmilag jeles 5, 
jó 10, elégséges 8. Alakilag: jeles 7, jó 6, elégséges 10. 

A szóbeli befejező  tanképesítő vizsgálat június 19-22-én 
volt. Elnökölt Bálint Lajos püsp. biztos s az erdélyi kath. 
Státust képviselte Pál Gábor ny. főgimn.  igazgató. Miniszteri 
biztosi minőségben jelen volt Dan Pompilius. A jelöltek 
közül 21-en tanítói oklevelet nyertek, két jelölt javító vizs-
gálatra utasíttatott. 

Itt emiitjük meg, hogy főhatósági  engedély alapján 
szeptember havában Bélteky Ferenc és Botár László a IV. 
évf.-ról  osztály képesítő vizsgát, ezután sikeres befejező  képe-
sítő vizsgálatot tett. 

Kántorlcépesítés. 
Az egyházi ének és zenére való képesítő vizsgálatot 

június 23-án tartottuk. Vizsgálatra jelentkeztek Erőss Béla 
székelypetőfalvi  tanító, Erőss Márton és Péterffy  István oki. 
tanítók. Mindannyian kántori képesítést nyertek. 

Gyakorló-iskola. 
Intézetünk gyakoró-iskolája osztatlan. Tanulók névsora 

a következők I. oszt: Orbán András, Csiszér Lajos, Csiszér 
Sándor, Salamon Károly. II. oszt Kovács Imre, Kovács Ist-
ván III. oszt: Csomortán Ilona, Orbán Boris, Orbán Erzsi, 
Szentes Erzsébet, Salamon József,  Székely Sándor, Váncsa 
Gábor. IV. oszt Hadnagy Ilona, Kozma Rózsika, Lukács 
Juliska, Szentes Lajos, Váncsa István. V. oszt: Kovács Gizella, 
Székely Vilma, Szentes Gyula, Váncsa Sándor. 
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Statisztika a képző rendes tanulóiról. 
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Rendes tanulók 

Tiszta számokban és százalékok-

Osztály 
Viseletre nézve 

Kitűnő 
általá-

ban 

Osztály 

Példás Dicsé-
retes Jó 

Nem 
szabály-

szerű 
Rossz 

Kitűnő 
általá-

ban 

I. 7 
50% 

6 
48 51 1-49 — — 

II. 19 
79 12 

5 
2083 

— — — 
1 

416 

III. 17 
62 96 

7 
25-93 

2 
7 41 

1 
37 

— 
1 

37 

IV. 13 
65 

4 
20 

3 
15 — — 

1 
5 

összesen: 56 
66 

22 
25-90 

5 
5 80 

2 
2.30 — 

3 
3-54 
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statisztikája. 

ban kifejezve  volt a tanév végén 

E l ő m e n e t e l r e n é z v e 
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általában 

JÓ 

általában 
Elégséges Elégtelen 

Egy tárgy- Két tárgy-
ból elég- | ból elég-

telen telen 

Több 
tárgyból 
elégtelen 

6 
48-51 

4 
28 6 

4 
28 6 

1 
7 14 

3 
21 42 

— 

4 
16-66 

7 
2915 

9 
37-53 

3 
12-50 

2 
8-33 

1 
416 

— 

3 
1111 

10 
37 04 

6 
22-22 

7 
25-93 

4 
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A rendes 

A növendékek születési helye megyék szerint 
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tanulók. 
A szülők pol-

gári állása 
A növendékek születési éve 
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Szükséges tudnivalók az 1922—23. tanévre. 
A csíksomlyói tanítóképző növenkékeít a fegyelmi 

szabályok a szünidő alatt is kötelezvén, bárhol töltsék a 
szünidőt úgy viselkedjenek, mint komoly, tisztességtudó, 
katholikus tanuló ifjakhoz  illik. 

A jövő tanévre való beíratások szeptember hó 4-én és 
5-én lesznek az intézet igazgatóságánál. 

Iskolapcnzt minden növendék a beiratás napján előre 
köteles fizetni: 

Tandíj . . . . . 100 L 
Beiratási díj és fenntartási  díj 20 L 
Nyugdíjra tanulói járulék 10 L 
Betegápolási járulék 5 L 
Kirándulási dij 5 L 
Kézimunka díj 10 L 
Bizony és fegy.  szab. 10 L 
Ifj.  könyvtár 5 L 
Értesítő 10 L 
Egyházm. isk. alap 5 L 

A tanítóképző I. osztályára jelentkező növendékek 
szeptember hó 4-én a felvétel  idejére a következő okmá-
nyokkal kötelesek magukat ellátni: 

1. Keresztlevéllel, mely szerint 14-ik életévüket betöl-
tötték. 

2. Iskolai bizonyítvánnyal, mely szerint a gimnázium 
IV., reál- vagy polgári iskola IV. osztályát sikerrel végezték. 

3. Orvosi bizonyítvánnyal, hogy a tanítói pályára 
alkalmasak. 

4. Községi elöljárói bizonyítvánnyal, hogy a szülők 
képesek a taníttatás költségeit fizetni. 

Magántanulóknál az említett aégy okmányon kívül a 
Püspök úr Őexellenciájához címzett kérelem az igazgató-
sághoz terjesztendő be. Községi illetőségi, hatósági erkölcsi 
bizonyitváuyokkal felszerelve. 

Szeptember hó 2-án fognak  a rendes és a magánta-
nulók javító osztály- és osztályképesítö vizsgálatok megtar-
tatni. 4-én és 5-én felvételek. 

Szeptember 6-án reggel 8 órakor ünnepélyes „Veni 
Sancte", törvényolvasás, az előadások megkezdése. 

Ha a tanév megkezdésében valamely változás történ-
nék, újságokban közölni fogjuk. 






